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	Титры на черном поле: 

Экономист

Академик АН СССР (1974)

Консультант Генерального секретаря ЦК КПСС Михаила Горбачева по экономическим вопросам (1987 – 1990)

	
	

	00.20
02.55
	Титр на черном поле:

Когда вы решили, что будете заниматься экономикой? 

Сергей Тюльпанов — экономист, профессор Ленинградского государственного университета


	Образование

[экономика, политэкономия, марксизм-ленинизм, Германия, МГЭО, Сергей Тюльпанов]
	Моя мама участвовала в войне, она была переводчицей с немецкого, она окончила институт иностранных языков в Москве. Закончила войну в Берлине, и осталась работать в бюро переводов Контрольного совета сначала, а потом работала в советской военной администрации в Германии. И в 1945 году меня взяла к себе — я был в детском доме в войну, поскольку не было отца и так далее. И в Германии я учился до 9 класса. И мы жили в Карлсхорсте, это такая оцепленная проволокой колючей зона, где жили советские люди, пригород Берлина. И делать там было совершенно нечего. В школе было очень мало учащихся, в одном классе были люди из других классов, потом что не набирался класс. Не было учителей и так далее, и делать было нечего. Выходить из зоны нам не разрешалось.

А там были лектории разные, в Доме культуры Карлсхорста. В том числе, работал такой очный Университет марксизма-ленинизма, и все желающие могли пойти послушать лекции. И от нечего делать я закончил там курсы машинописи, учился на курсах немецкого языка, английского языка. Пытался даже закончить курс стенограммы, но неудачно. И, в том числе, я ходил на лекции — по философии, по политэкономии. Вот это меня немножко интересовало. И там очень были яркие лектора — по политэкономии профессор Тюльпанов такой, очень интересно читал о капитализме, об империализме лекции. Другие люди читали про социализм, про экономику нашей страны. И меня это как-то увлекло. 

Потом, в связи с блокадой Западного Берлина, воздушным мостом, который немцы организовали, было принято решение за 24 часа вывезти всех детей и стариков из советской зоны — обострилась обстановка. И я уехал в Москву, уже без матери. там я кончал 10 класс и сам определял, куда мне идти учиться. И вот я пошел в Московский государственный экономический институт, на отделение политэкономии. Так я стал экономистом.

Но жизнь получилась так, что я политэкономом по профессии, фактически, не стал. Я читал лекции по политэкономии и в Московском университете, и в Новосибирском. Но я занялся конкретно экономикой, потом занялся эконометрикой, сейчас занимаюсь макроэкономикой, развитием России. То есть, я, фактически стал экономистом таким, будем говорить — более прикладного плана, чем политэкономия.
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	Титр на черном поле: 

Как вы стали работать в Академгородке в Новосибирске?

Лазарь Каганович — заместитель председателя Совнаркома СССР (1938 – 1946), заместитель, затем первый заместитель председателя Совета министров СССР (1946 – 1957), председатель Госкомитета Совета министров СССР по вопросам труда и заработной платы (1955 – 1956)
Герман Пруденский — экономист, член-корреспондент АН СССР, директор Института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения АН СССР (1958 – 1966)

Михаил Лаврентьев — советский математик и механик, академик АН СССР, основатель Сибирского отделения АН СССР и Новосибирского академгородка, вице-президент АН СССР (1957 – 1975)
	Академгородок

[Новосибирск, Лазарь Каганович, Герман Пруденский, Михаил Лаврентьев, лаборатория Института экономики]
	После института я работал в Комитете по труду и заработной плате. Вначале под руководством Лазаря Моисеевича Кагановича — он был наш первый председатель, с 1955 года по 1961 я там работал. Работая в Комитете, на практической работе — я начал экономистом, а закончил замначальника отдела сводно-экономического, я увлекся научной работой. Особенно — применением математики в экономических исследованиях, эконометрикой, как называют эту область часто. И решил перейти на научную работу. Меня не отпускали на научную работу, я был номенклатурный работник, и — как это так? С такой важной, нужной для страны работы человек хочет уйти отдыхать? Наука считалась — как мне говорили: «Что такое наука? Это два дня работать, пять дней отдыхать». Примерно такое отношение было у чиновников тогда к этой области. 

Но в это время организовалось Сибирское отделение, и вышло решение Политбюро о беспрепятственном отпуске патриотов, изъявивших желание работать в сибирском отделении. Я написал демагогическое заявление, как патриот России, в ответ на призыв Центрального Комитета — я был членом партии, «Хочу поехать в Сибирь!»

Я был знаком с людьми, которые организовывали Сибирское отделение. То есть, в Комитете я ведал установлением районных коэффициентов, «северных» льгот. И руководители сибирского отделения ко мне приходили, просили эти льготы для своих организаций. Убеждали, что нужны высокие коэффициенты, иначе не поедут люди, не закрепятся, и так далее. Поэтому я был знаком. Кроме того, в Комитете по труду работал Герман Александрович Пруденский, который был избран членом-корреспондентом Академии наук по сибирскому отделению, и из Комитета по труду переехал директором Института экономики и организации промышленного производства сибирского отделения. 

Он меня звал к себе заместителем. Ну, меня три месяца не отпускали, объявили строгий выговор, хотели из партии исключить и так далее. Но я настаивал, что я — патриот, жаловался на них в Центральный Комитет, и, в конце концов — им деться было некуда, они меня с позором, так сказать, не отпустили, а выгнали из Комитета по труду. И я поехал в это Сибирское отделение работать. 

Я не принял должность замдиректора, я был уже по горло сыт административной работой, и организовал там лабораторию экономико-математических исследований, ЛАМИЭ, в институте экономики. Вот такая моя история переезда. Это был 1961 год. Сибирское отделение организовалось практически в 1958. Я не был первым, но до 1961 года Академгородок еще не был построен. Там было всего несколько домов, в которых и размещались парикмахерская, там, все, что нужно для быта. Не было никаких столовых, все размещалось в подъездах, в квартирах. Было построено два институтских здания — Институт гидродинамики и Институт геологии, где и ютились все институты, которые переехали. В частности, в Институте гидродинамики, который возглавлял председатель сибирского отделения Лаврентьев Михаил Алексеевич, и который был построен первым, было 11 институтов размещено. И моя лаборатория была первой лабораторией Института экономики, которая переехала в Академгородок. И первым нашим помещением была трехкомнатная полнометражная квартира. Я себе выбрал квартиру рядом, так, что в шлепанцах можно было ходить на работу. 

Когда я приехал, мне было дано двадцать ключей от двадцати квартир. Никто не хотел жить в Академгородке, где не было транспорта до города, не работал телефон. Ну, не было телефонной линии достаточно мощной тогда. Ну и, в общем, быт не был хорошо там налажен. Вечером делать было нечего, и так далее. Но я довольно быстро сагитировал многих москвичей туда поехать. И уже к концу года у меня была лаборатория, 29 человек. Несколько докторов наук, кандидатов. Ну, я, естественно, тоже имел степень. Переехал я туда кандидатом наук, но вскоре защитил докторскую. Мне было 29 лет, когда я туда поехал.
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	Видео №2
Титр на черном поле: 

Когда вы познакомились с Михаилом Горбачевым? 

Михаил Горбачев — секретарь ЦК КПСС (1978 – 1985), член Политбюро ЦК КПСС (1980 – 1991), Генеральный секретарь ЦК КПСС (1985 – 1991), президент СССР (1990 – 1991)
Леонид Брежнев — Генеральный секретарь ЦК КПСС (1966 – 1982)

Татьяна Заславская — социолог, экономист и политолог, академик АН СССР (1974)
Юрий Андропов — Генеральный секретарь ЦК КПСС (1982 – 1984)

Андрей Кириленко — член Президиума/Политбюро ЦК КПСС (1962 – 1982), секретарь ЦК КПСС (1966 – 1982)
Владимир Долгих — секретарь ЦК КПСС (1972 – 1988), курировал тяжелую промышленность

Косыгинская реформа — реформа планирования и управления советской промышленности и хозяйства, направленная на усиление экономического стимулирования и расширение самостоятельности предприятий (1965 – 1970), названа по имени Алексея Косыгина, председателя Совета министров СССР (1964 – 1980)

Константин Черненко — Генеральный секретарь ЦК КПСС (1983 – 1985)

Николай Рыжков — секретарь ЦК КПСС (1982 – 1985), председатель Совета министров СССР (1985 – 1990)
	Знакомство с Михаилом Горбачевым

[Михаил Горбачев, Татьяна Заславская, Юрий Андропов, Константин Черненко, Леонид Брежнев, Андрей Кириленко, Владимир Долгих, «косыгинская реформа», Николай Рыжков]
	Михаил Сергеевич Горбачев — он, как вы знаете, занимался сельским хозяйством, он был секретарем ЦК по сельскому хозяйству. И готовился пленум Центрального Комитета по сельскому хозяйству — он возглавлял эту подготовку. Хотя докладчиком выступал, как всегда, Леонид Ильич Брежнев по этим вопросам. Но вся организационная работа — подготовка доклада отчетного — проводилась под руководством Михаила Сергеевича. И он привлек научных работников для подготовки этих предложений. Специалистов по экономике сельского хозяйства. В числе таких специалистов была Татьяна Ивановна Заславская, с которой я работал вместе в институте. С которой я дружил, и дружу много лет уже. Я ее пригласил из Москвы. Она была членом нашей лаборатории. Она, надо сказать, кроме экономического факультета МГУ, вначале окончила физический. То есть, она блестяще знала математику, и применение математики в экономике, в социологии для нее было простым делом. В отличие от всех других, которые, естественно, не учились на физическом или математическом факультете, тем более, Московского университета. И, когда Леонид Ильич умер, и стал Андропов, Андропов повысил Горбачева, и он встал на место Андрея Павловича Кириленко, который был третий секретарь, после Суслова, и ведал экономикой — ну, в целом экономикой. И Горбачев пересел в кабинет Андрея Павловича, на пятом этаже, рядом с Брежневым — на этом же этаже, где и Брежнев сидел, в здании ЦК. И он спросил как-то Татьяну Ивановну: «Татьяна Ивановна, кого бы Вы мне рекомендовали, Вы все-таки в Академии, из экономистов, которые могли бы помогать мне в экономической области?» Она рекомендовала меня. И он, когда стал заниматься экономикой, вместе с Долгих, который был секретарем ЦК тогда и ведал тяжелой промышленностью, можно сказать, но потом его функции расширились, они организовали такое совещание, человек 10 — 12, часа на три - на четыре, о том, что делать в экономике. Экономика была в очень плохом состоянии после правления Брежнева, когда экономикой практически серьезно не занимались, никаких реформ не проводили, много было назревших задач. 

Это был период, который был назван, если помните, «периодом застоя». Темпы социально-экономического развития снижались, не было никакой перспективы, неясной была перспектива развития. И Горбачеву надо было — видимо, Андропов поставил перед ним задачу, как-то оживить экономику. И он вот на этом совещании поставил эти задачи, что надо делать. И все выступали и говорили, что вот это хорошо бы сделать, это. И я тоже выступил. У меня была какая-то — сказать «концепция» — это слишком самонадеянно, но какой-то взгляд на то, что надо делать. Я этим занимался, много думал, поэтому у меня, может быть, получилось более цельное выступление, чем у других. И он меня пригласил к себе и более подробно со мной поговорил. И говорит: «Не можете ли Вы мне написать более серьезный доклад?» 

Я сказал, что я с удовольствием это сделаю. Мне нужно месяца два, конечно, это серьезно. Но дело в том, что есть правило: в Политбюро можно писать не более восьми страниц. А на восьми страницах, увы, не опишешь. 

Я написал, работал очень напряженно, 100 или 120 страниц, я уже не помню, написал такого цельного текста с несколькими такими, серьезными тезисами. О том, что нужно ускорить социально-экономическое развитие, о том, что нужно развернуть экономику лицом к человеку, потому что мы стали меньше строить жилья, чем в 60-е годы. Многие показатели благосостояния ухудшаются, в том числе — ожидаемая продолжительность жизни, смертность повышается, и так далее. Предложил ряд мер в области благосостояния. И главное — что нужно переориентировать экономику на современные отрасли. Что надо вкладывать не в лесозаготовки, а в машиностроение для леса, куда даются капвложения в 40 раз меньше, чем в сам лес, который заготавливается ручной пилой, а не комплексом машин, как это принято во всем мире. Надо вкладывать в металлургическое машиностроение больше, а не на ремонт старого оборудования, негодного, которое преобладало у нас — мартеновские печи, старые прокатные станы, и так далее. 

То есть, выдвинуть машиностроение, особенно электронику, мы как бы стали отставать тогда. По компьютерной технике уже намечалось — тогда не было серьезного такого отставания, как сейчас, но намечалось. В общем, вот такой маневр какой-то осуществить. Там по разным вопросам были. У меня были разные по этому поводу, серьезные, мне кажется, предложения. И что надо было бы вообще обсудить проблемы научно-технического прогресса. И что вся система управления устарела, что нужны реформы, нужна большая самостоятельность предприятий, а не мелкое регламентирование «сверху». 

Я не выступал, конечно, ни против плана, ни за рынок. Слово «рынок» было тогда запрещено, но я писал об активизации товаро-денежных отношений. Я был приверженец косыгинской реформы 1965 года, и участвовал даже в ее — ну, это громко сказано: «участвовал в разработке». Я входил в так называемую «Комиссию восемнадцати», которая была создана в Академии для разработки проблем косыгинской реформы по его просьбе. И поэтому был в курсе дела. И мы много раз инициировали всякие записки по линии науки, и я в них участвовал. В Центральный Комитет, в правительство, о необходимости реформ разных, которые назрели тогда в изменении управления.

Он, надо сказать, хорошо воспринял эту записку, действительно прочел. (И тогда было знаете, как принято? Тогда все документы писались на дачах ЦК, и я входил в бригаду, которая тоже этим занималась. В области экономической, конечно, меня использовали в этом плане. И я очень подолгу сидел в Москве, потому что, когда пришел Андропов, нужно было писать его речь на пленуме последнюю, и я участвовал в этой речи. Потом он умер, пришел Черненко — мы для Черненко писали. И Горбачев еще на ранг повысился, стал вторым секретарем. Но он ведал экономикой.

Потом, когда он стал первым секретарем, был знаменитый апрельский пленум, где он выступил с большой речью. Я тоже участвовал в написании. Не главный, конечно, я там был человек в этом плане, и писал только об экономической части какие-то вещи. Обычно нами руководил Рыжков, который тогда перешел в ЦК. Он не был еще председателем правительства. Но иногда приезжал Горбачев, и иногда он меня приглашал в ЦК, в Кремль, и так далее. Поэтому я с ним встречался десятки раз, и он давал разные поручения, показывал разные документы, и просил отзыв на то, на другое, на третье. 
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Титр на черном поле: 

Когда, по вашему ощущению, началась перестройка? 
	Перестройка

[перестройка в экономике, Михаил Горбачев, Николай Рыжков]
	На самом деле, реальной перестройки в экономике не произошло. В первые годы было некоторое улучшение, а потом были не очень правильные меры приняты по экономической реформе. Неудачно были расширены права предприятия, фактически утрачено влияние на выдерживание соотношения производительности и зарплаты. Зарплата стала неконтролируемо расти. Она была поставлена в зависимость от таких фиктивных показателей вроде объема строймонтажных работ и так далее. И рост зарплаты привел к диспропорции: денежная масса превысила объем товарооборота. С учетом скорости обращения товара началось обесценивание денег, начался дефицит. Сначала отдельных товаров, а потом он приобрел общехронический характер. Начиная с восьмого года стали нарастать трудности, с 1990 года начался кризис. Наша экономика, еще в рамках советской системы, покатилась вниз, и так далее. Так что, перестройка только в первые два-три года дала какой-то эффект, какую-то надежду. Не была введена конвертируемость валют — тогда она просматривалась и предлагалась. И фактически тормозилось внедрение товарных отношений, особенно в сельское хозяйство. И это все привело к очень сильным диспропорциям, которые, в конце концов, вылились вот в этот кризис. Поэтому, к сожалению, экономическая деятельность Михаила Сергеевича Горбачёва, ну, не его одного, естественно, не может оцениваться в этот период в целом, положительно. 

 И я себя чувствую тоже виновным и ответственным. Я далек от политики всегда был, и мне казалось, что Горбачев-то хочет что-то сделать, но он одинок. Ну, его Рыжков поддерживает, но в целом у него большая оппозиция. Политбюро оставалось старым, фактически, и вот ему это не удается. 

	03.11
03.27

	Титр на черном поле: 

Для многих началом перестройки в экономике стало принятие закона о кооперации. А для вас?

Закон «О кооперации в СССР» был принят 26 мая 1988 г.
	Перестройка в экономике

[закон о кооперации]
	Да, вот было правильное решение, кооперативы открыли, но им же не дали никаких легальных возможностей для осуществления деятельности. Они никем не снабжались, где им взять материалы и все? Они должны были договариваться с предприятиями, все это «слева». То есть, это все полулегально так оказалось. И поэтому с ними связаны частично и вот эти нарушения всякие, которые были в экономике, и так далее. Но они все равно сыграли положительную роль, потому что они воспитали кадры. Если возьмете людей, которые сейчас на виду, то они прошли через кооперативы и многому научились все-таки. Самостоятельный бизнес — он учит больше, чем вам лекцию прочтут об этом или кто-то расскажет. Только на собственной шкуре можно понять, что это такое. Поэтому, в целом это было положительное дело, но все это как-то выродилось не в то, что нужно.



	04.46
05.23
06.41
	Титр на черном поле: 

В 1989 г. вас хотели выдвинуть в народные депутаты СССР от Академии наук. Почему вы отказались? 

Андрей Сахаров — физик, академик АН СССР, диссидент, народный депутат СССР (1989)

Николай Петраков — экономист, академик АН СССР, помощник Михаила Горбачева, директор Института проблем рынка РАН (1990 – н.в.)
	Выборы в народные депутаты СССР

[Академия наук СССР, Андрей Сахаров, Татьяна Заславская]
	Я был в отъезде, и приехал, и узнал, что в депутаты выдвигаются. В том числе, состоялось общее собрание Академии, и, оказывается, меня тоже выдвинули — там до общего собрания было выдвижение. Когда я узнал, что меня выдвинули, я встал и дал отвод, и поддержал кандидатуру Сахарова, которого не выдвинули. Никто не выдвинул — видимо, указания были. А он был выдвинут непосредственно на общем собрании. Но я не первый его выдвинул. Там кто-то отказался и его вместо себя выдвинул. Я тоже так мог бы сделать, но я не первый выступал. Ну, это легко прошло — кому какое дело. Но многие не отказались. Многие, вот, в частности, Татьяна Ивановна Заславская — она была выдвинута в депутаты и работала в Верховном Совете. Она очень разочаровалась потом, а я-то всегда знал, что это не мое. Я также отказывался войти в состав правительства, мне иногда предлагали, время от времени, кем-то быть. Это не мое. Понимаете, я никогда не стремился. Я консультировал Михаила Сергеевича Горбачева, категорически отказываясь перейти на работу туда и быть его официальным помощником или советником. И, в конце концов, он остановился на кандидатуре Петракова, который уже официально числился его советником. А я никем не числился, я работал всегда на своей работе, а это, так сказать, общественная работа, я за это никогда ничего не получал и так далее.



	00.00
02.18
02.25
02.41
02.49

	Видео №4
Титр на черном поле: 

Вы много лет работали рядом с Михаилом Горбачевым. Он интересовался вашим мнением об экономической ситуации в СССР, когда руководил страной?
Станислав Шаталин — экономист, академик АН СССР, руководитель рабочей группы по разработке программы «500 дней» (1990)

Григорий Явлинский — заместитель председателя Совета министров СССР (1990), соавтор проекта реформирования экономики «400 дней», позднее «500 дней», лидер партии «Яблоко» (1993 – 2008)

Евгений Ясин — экономист, министр экономики РФ (1994 – 1997), научный руководитель Национального исследовательского университета — Высшей школы экономики (1998 – н.в.)

Леонид Абалкин — экономист, академик АН СССР, народный депутат СССР (1989), заместитель председателя Совета министров СССР (1989 – 1991) 


	Взаимоотношения с Михаилом Горбачевым

[экономическая реформа, «500 дней», Станислав Шаталин, Григорий Явлинский, Борис Ельцин, Евгений Ясин, Леонид Абалкин]


	По-моему, в конце 1989 года, если мне не изменяет память, он вдруг мне сказал, что — он меня на «ты» звал, и «Абел» меня все звали, начальники: «Слушай, Абел, вот ты мне можешь сказать, что происходит, почему все валится?» Ну, я говорю: «Почему, я могу написать». Он говорит: «Ну, напиши мне доклад». Я написал доклад, последние строчки которого такие, что «промедление смерти подобно». Это сказал один из деятелей французской революции. Никто это не воспринял. И дело кончилось большими жертвами. В том числе и тех, кто делал эту революцию. В общем, такой, не очень хороший конец был. То есть, положение было «аховое» — с моей точки зрения. Я описал все. 

И он меня потом встретил, подошел и говорит: «Слушай, ты мне испортил Новый год». Я говорю: «Михаил Сергеевич, разве про это надо думать? Что Вы! Страна же валится!» 

Ну вот, это была одна встреча. А потом был такой плохой очень период у меня — я вообще отошел и от него, и от этих всех дел. А в это время там у него ссора с Ельциным — то ссорятся, то мирятся. И, в конце концов, они как-то помирились и создали комиссию во главе с Шаталиным. Его заместитель — Петраков, помощник Горбачева, и там Явлинский от Ельцина был — вот такая комиссия. Ну, ее иногда называют — Явлинского, нет, формально был руководитель Шаталин. Много очень делал он в этом отношении, работал реально. Ясин там был тоже. А в противовес этой комиссии была создана комиссия Совета министров во главе с Абалкиным, который тогда был заместителем. 

 И они разработали два разных проекта на будущее. Шаталинская комиссия вот эта получила название «Пятьсот дней», Явлинский где тоже был. А комиссия Абалкина, где Рыжков фактически за ней стоял, они разработали свою, другую систему, более жесткую. Что республики надо призвать к ответу, а первое — республикам надо дать свободу, и комиссия Шаталина пригласила — у них работали представители республик. И было обсуждение этих двух, совершенно непримиримых записок, куда меня пригласили. И было принято решение, что надо взять какого-нибудь независимого человека, который это сведет к одному знаменателю. 

И выбор, к сожалению, пал на меня. Как я ни отказывался, предлагал другие кандидатуры, более серьезные и влиятельные, потому что дело было очень такое, не очень хорошее. Но никому — нужно было «сбагрить» кому-то, и я вынужден был объединять эти, как говорил Ельцин, «ужа и ежа».

Ну, я принял сторону шаталинскую, хотя что-то учел из того доклада. Но в целом шаталинскую, поэтому и Абалкин, и Рыжков были категорически против того общего документа, который я сделал. Хотя он согласовывался и в комиссиях Верховного Совета, и, кроме сельскохозяйственной комиссии, всеми был принят и так далее. И Горбачев все это очень внимательно просматривал, все это одобрял. И вот было решающее заседание Верховного Совета, где, как нам казалось, нашу концепцию примут. Но что-то произошло в ночь, или в день до этого. Трудно сказать, потому что накануне — все, Горбачев был уверен, что он это все проведет. Но, когда мы собрались, он взял слово первый. То есть, не мы собрались, а Верховный Совет. Он взял слово первым и сказал, что, «знаете что, а зачем нам ссориться? В конце концов, и доклад правительства тоже хорош. И зачем нам вообще писать вот такие талмуды — сто страниц с лишним получилось. Давайте напишем основные положения — страниц двадцать-тридцать. Я сам берусь написать. Давайте отложим это рассмотрение», и так далее.

И так это все кончилось. Кончилось — и опять возник конфликт с Ельциным, уже окончательный, последний, в экономической области. И развитие пошло уже по…началась борьба и так далее. Я, когда это услышал, сразу уехал в Австралию сначала. Ну, у меня были там отложены. Я спросил разрешения, понял, что я им не нужен, чтобы эти двадцать страниц написать. Вот, ничего хорошего из этого, к сожалению, не получилось. Могло ли как-то получиться — не могу сказать. Вот это был позорный период в моей жизни, что я участвовал в этой штуке. То есть, был вовлечен фактически в политику.

	07.16
	Титр на черном поле: Почему период работы над программой «500 дней» и экономической программой правительства СССР вы считаете позорным? 
	Экономическая реформа 

[участие в политике]
	Ну, потому что не нужно было. Какой я арбитр между такими группировками — это политика уже. Политика — это не мое совершенно дело. Ведь дело никого не интересовало, понимаете? Экономическое содержание. 

	07.45
09.21
16.16
	Титр на черном поле: 

Как получилось, что вы стали заниматься Нагорным Карабахом? 

ВААП (Всесоюзное агентство по авторским правам) — общественная организация по охране авторских прав в СССР (1973 – 1991)

Александр Яковлев — член Политбюро ЦК КПСС (1987 – 1990), народный депутат СССР, один из авторов перестройки, создатель Движения демократических реформ
	Нагорный Карабах

[Михаил Горбачев, конференция во Франции, интервью по поводу Карабаха, Александр Яковлев]
	Да. Ну, я — армянин, и отец у меня армянин, и мать. Хотя отчество мое венгерское, по той причине, что, когда я родился от армянина из Нагорного Карабаха, моя мама была официально замужем за венгром, который был подпольщиком, поехал в Венгрию и пропал. Ей сказали, что его приговорили к расстрелу. Это было время — начало тридцатых годов, фашистский режим был в Венгрии. Но ему помогли бежать из тюрьмы, и спустя год он вернулся и разошелся с моей матерью официально на том основании, что я не родился от него. Но, поскольку он был официальный муж моей матери, я ношу его имя — Геза. Поэтому я — Абел Гезевич, это венгерское имя. И меня вызвали в ЦК и попросили: «Ты все-таки знаешь лучше других Горбачева, напиши про его экономическую политику. На Западе нужна какая-то книга, где бы Горбачев, так сказать, был бы положительным», И я написал книгу по линии ВААП, такая была организация. И она была издана в Англии, Франции, в Америке через ВААП. 

 И я на презентацию этой книги поехал во Францию. Выступал там про эту книгу, и так далее. И, как принято, я пришел в посольство — а что, это было принято, отметиться. Они меня попросили там им рассказать про СССР, про экономику. Я выступил там с лекцией. И они обратились с просьбой, что, вот, армянская диаспора прослышала, что вот я приехал. И она хотела сделать такое собрание, чтобы мы выступили, рассказали им про новую политику, про Горбачева, что-то про Армению. 

Я категорически не хотел этого делать. Потому что мне стыдно выступать перед армянской диаспорой — я не могу выступить на армянском языке. Хотя я так как-то знаю, и я до семи лет по-русски плохо говорил. Но мы говорили на ахалцихском наречии, где много очень турецких слов, позорных для нормального армянского языка. И я, конечно, никогда не говорил, и близко не знал, не читал по-армянски, и речь у меня, конечно, сейчас — смешно. Поэтому — а перед армянами армянину выступать без знания армянского языка — это непонятно для них, понимаете? «Вы живете в России, рядом с Арменией, неужели Вам трудно изучить родной язык? Мы бьемся, мы своих детей, в чужой стране, в какой-то Аргентине, обучаем армянскому языку — это святое дело. А Вы!» Понимаете, какое отношение? И это справедливое отношение, я не говорю. Но какой я армянин? Я никогда не жил с армянами в жизни. Ну, до семи лет. А дальше — я в московской школе, дальше — в детдоме в Алма-Ате, дальше — в Берлине, мама вышла за русского офицера. Я и с мамой никогда не жил. С кем мне говорить по-армянски?

Потом я в Москве жил, отдельно от мамы. Потом я поехал в Сибирь, я женился на русской, и я никак в Армении не был и так далее. Но по крови — армянин, я обязан что-то для Армении делать. В общем, я отказался. 

Тогда они позвонили в ЦК, и мне усиленно порекомендовали, что это надо сделать, потому что это первый раз, когда дашнаки с коммунистами вместе решили прийти, потому что и тех, и других это интересует, и так далее. Что это важно. 
 Ну, и огромный был сбор в зале Imperial, где судили, и приговорили к смерти, и повесили руководителя партизанского отряда Сопротивления французского, армянина. И со мной за столом сидела его вдова, то есть, это было так, очень трогательно. И я коротко выступил, что делается в нашей стране. И было о чем рассказать — это было начало перестройки, радужные надежды, демократизация, и так далее. И в том числе, был вопрос мне по Карабаху. В это время новый Верховный Совет избирался. Карабахцы - армяне, каждому новому Верховному Совету писали коллективное письмо. Их там было сто тридцать тысяч, или сто семьдесят, все подписывались, что, «просим Карабах присоединить к Армении. Потому что нас здесь притесняют, армянские школы закрывают, армянских книг не продают, идет попытка», и так далее, потому что Нагорный Карабах — в составе Азербайджана. И в этот раз тоже эти письма. 

Поскольку во Франции полмиллиона армян, они все это знают лучше меня, и участвуют в этом, и так далее. «Как Вы относитесь к самостоятельности Карабаха, к присоединению его к Армении?» Ну, я сказал, что я, в общем, далек от этих проблем. Я тогда не знал, что мой отец с Карабаха. Я знал, что он — армянин из Баку. Но все бакинцы — с Карабаха. 

Но сейчас в нашей стране — демократия, и, наверное, вот выбор народа, то, что все подписали — наверное, это какое-то будет иметь, так сказать, влияние, поэтому я, как армянин — да. «А Ваше личное мнение?» «Мое личное мнение — конечно, что надо считаться с мнением людей». И как армянина — какое может быть мнение?

Значит, на следующий день L'Humanite вышла с заголовком, что «Главный советник Горбачева — хотя я и не «главный», и не «советник» — выступая там-то и там-то сказал, что Карабах должен быть армянским». Ну, в более такой, категорической форме, конечно. Никто, конечно, не написал то, что я далек от этого, то, что я говорил. 

А L'Humanite продавалась в СССР, в том числе и в Баку. Возник огромный скандал, они написали в Центральный комитет, что это недопустимо и так далее, что это такое, и прочее. И меня вызвал Яковлев Александр Николаевич, мой друг старый. Но он тогда был член Политбюро, ответственный за пропаганду. И отчитал меня, мол, «слушай, так нельзя, ты же, все-таки — известна твоя близость к Горбачеву. Это же могли расценить». А я говорю: «Ну, а как я? Я вот так вот ответил, что я от этого далек, я в Карабахе не бывал, но, как армянин, что я сказал? Что Карабах должен быть азербайджанским? Ну как это?» Ну, в общем, так. Так что, я получил взбучку за это. Но в Карабахе, в Армении это восприняли по-разному. 

Через месяц началось вооруженное восстание карабахцев, и выходит, что я их призвал. И поэтому я там числюсь чуть ли не участником этого дела или человек, который к этому призывал. Я не знаю. Потому что, чтоб первый раз на международной арене армянин — это было первое заявление такое. Вот, к сожалению, оказалось, что так.

И теперь я Почетный член Карабахского университета — я только позавчера оттуда вернулся. Туда езжу.
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	Видео №5
Титр на черном поле: 

Как вы отнеслись к событиям августа 1991 г.? 

ГКЧП — Государственный комитет по чрезвычайному положению, самопровозглашенный орган власти СССР, совершивший в августе 1991 г. попытку отстранения Михаила Горбачева от власти

Геннадий Янаев — вице-президент СССР(1990 – 1991), председатель ГКЧП

Анатолий Собчак — народный депутат СССР (1989 – 1991), мэр Санкт-Петербурга (1991 – 1996)
	Август 1991 г.

[ГКЧП, Геннадий Янаев, Анатолий Собчак]
	Я — положительно. В целом, я не любил Янаева и этих. Я знал их. Я лично всех их почти знал. Поэтому я был рад, что так кончилось, честно говоря. Я тогда дружил очень близко с Собчаком, а он для меня вот был олицетворением такого демократизма. Яркая была личность, ничего не могу сказать. 
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	Титр на черном поле: 

Расскажите о вашем знакомстве с Анатолием  Собчаком

 Егор Гайдар — заместитель председателя правительства РСФСР/РФ (1991 – 1992), и.о. премьер-министра РФ (июнь — декабрь 1992 г.), автор российской экономической реформы
Юрий Лужков — мэр Москвы (1992 – 2010)

Анатолий Чубайс — председатель Госкомимущества РСФСР/РФ (1991 – 1994), заместитель председателя правительства РФ (1992 – 1994), руководитель Администрации президента РФ (1996 – 1997)
Виктор Геращенко — председатель правления Госбанка СССР (1989 – 1991), председатель Центрального банка РФ (1992 – 1994, 1998 – 2002)

Владимир Путин — советник Анатолия Собчака, председатель Комитета по внешним связям мэрии Санкт-Петербурга (1992 – 1996), заместитель, затем — первый заместитель мэра Санкт-Петербурга (1994 – 1996), заместитель, затем — первый заместитель руководителя Администрации президента РФ (1997 – 1998), директор ФСБ РФ (1998 – 1999), премьер-министр РФ(1999 – 2000, 2008 – 2012), президент РФ (2000 – 2008, 2012 – н.в.)
	Анатолий Собчак

[правительство Ельцина-Гайдара, Егор Гайдар, Академия народного хозяйства, Юрий Лужков, Анатолий Чубайс, Виктор Геращенко]
	Меня приглашал Ленинградский университет читать лекцию в знаменитом — там у них зал есть такой, Императорский, что ли. И я иногда выступал, и поэтому я с ним и познакомился. Он тоже был. Подошел ко мне, и так далее, мы разговорились. И потом несколько раз мы в Москве встречались, я к ним несколько раз в Ленинград приехал. В общем, у нас были такие откровенные, интересные беседы. Он же очень интересный человек, очень такой, яркий, неординарный.

А сблизился я с ним после, когда мы стали переходить к рынку, появилось новое правительство Гайдара. Они приняли решение, что члены правительства не могут ездить за границу за счет частных денег. Потому что разные фирмы хотели заполучить к себе министров, чтобы работать, получить льготы разные.

 Но, в то же время, нужно было на Западе какой-то имидж нашего правительства поднимать. И правительство тогда обязало Академию народного хозяйства — а я был ректором с 1989 года, организовать за свои деньги конференции с приглашением министров, губернаторов, инвесторов с Запада — встречи организовывать. Причем, это было за частный счет. 

Мы выбрали нейтральную страну — Швейцарию, и там стали организовывать конференции вначале, а потом стали и приглашать с женами министров, за деньги свои. И брать с иностранцев деньги за участие. Спонсоры у нас были.

Формат мы выбрали такой, что не более ста человек, и право встретиться лично. В первую очередь — спонсоры, потом, во вторую очередь — все. Не более, чем на полчаса. Ну, не имеешь права его пригласить на обед куда-то и так далее. 

Проводили мы их пятница-суббота, два дня. Потому что — в четверг было заседание Правительства. После этого можно было полететь, и в пятницу-субботу там конференция. 

И Собчак был активнейшим членом этих конференций, как и Лужков. Они всегда приезжали. И многие министры, и заместители, и их представители. Чубайс участвовал, Геращенко был, председатель банка — ну, многие. И многие такие известные люди. Это целая такая вот система была этих конференций. И Собчак всегда, со своей женой  обычно. 

И часто с ним Путин был. Когда Собчак не мог, у него какие-то встречи были в Ленинграде, приезжал Путин и зачитывал его доклад. Поэтому я с Путиным там познакомился так, достаточно близко. 

Вот тогда я с ним больше сблизился, потому что эти конференции — он там давал разные обещания, «приезжайте ко мне в Ленинград», и так далее. А эти люди обращались ко мне: «Мы не можем до него дозвониться», и так далее. И я некоторых миллиардеров, с которыми он договаривался, к нему возил. Вернее, сопровождал. Как-то я считал обязанным — если уж обещал.
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	Титр на черном поле: 

Как вы познакомились с Борисом Ельциным?

	Знакомство с Борисом Ельциным

[Борис Ельцин, Свердловск, «Молодежный жилой комплекс», I съезд народных депутатов СССР, Михаил Горбачев, Константин Черненко]
	Да, я несколько раз приглашался в Свердловск, на конференции по развитию области. Поскольку наш институт был недалеко, в Новосибирске. И на этих конференциях я с ним познакомился. Но более близко я с ним познакомился — была такая инициатива «Молодежные дома», Молодежь бралась — не было рабочих, чтобы строить дома. Вот молодежь, инженеры, которые нуждались в площади, как-то организовывались и, во внеурочное время, или их с работы отпускали, с последующей отработкой. Они переквалифицировались в строителей и участвовали в строительстве домов, получая там квартиры. Вот такая была молодежная инициатива.

Она постепенно вылилась в то, что они не просто там получали квартиры, а они участвовали в проектировании этого дома. Там были комнаты, куда можно было детей оставить, если молодая семья куда-то идет. Там, какие-то комнаты коллективных занятий всяких. И Свердловск был, или Екатеринбург сейчас, он был одним из таких, передовых, что ли, в этом отношении. Не помню, в нем ли это зародилось движение, или где-то. Во всяком случае, там довольно активная такая молодежь. И их какой-то там финансовый начальник как-то гнобил. Что-то не выделял, не давал, и так далее. Они с ним боролись безуспешно. 

И они решили тогда создать такую конференцию некую, пригласили меня. И на этой конференции вот мне жаловались, и так далее. На меня большое очень впечатление произвел их энтузиазм. Что они сделали, какой прекрасный дом построили, какие у них задумки дальше. И я, уже по личной инициативе, написал записку короткую Ельцину. И он меня пригласил, я ему все рассказал. И он сказал: «Я сам поеду, посмотрю».

Он не только поехал и посмотрел. Он там устроил Бюро. Он был первый секретарь. Бюро обкома, уже, естественно, без меня. Я приехал и уехал. Как потом мне рассказывали, решил все их вопросы. Они были очень мною довольны в этом плане.

В Москве, когда я работал — потом его пригласили в Москву. В Москве, когда я работал на даче, Горбачев время от времени его подключал, что «позовите Ельцина, он вам по строительству что-то напишет, расскажет». Поэтому мы встречались также на даче. Я, таким образом, его немножко знал. Никогда я с ним близок не был особенно, то есть, официальноего знал.

Когда был съезд партии, и он уже был в опале, я боялся, что на машине не проедешь, потому что Съезд. Там такое будет столпотворение. И я решил поехать на метро. Тем более, я живу около Новых Черемушек. Поехал на метро и, при выходе из метро смотрю — и Ельцин идет, тоже приехал на метро. На метро — и никто к нему не подходит, он один идет. Я к нему подошел, хоть он и опальный там — да мне-то какое дело, я-то какое имею к этому отношение? Я - не член ЦК, а на Съезд я был не выбран, а, поскольку я был одним из участников доклада Горбачева на Съезде, то нас всех пригласили. Мало того, посадили впереди, там, где сидели разные крупные аппаратчики из ЦК, справа, близко.

И Горбачев, надо сказать, когда кончил доклад — мы сидели, кто писал, естественно, он выходил сюда, по возвышению. Он подошел, увидел нас, встал и поклонился. Такие вещи как-то запоминаются. Не спустился, ничего, а просто. Хотя это не принято никогда у них там — благодарить. В первый раз я такое видел. А, нет — Черненко, когда мы подготовили его речь на пленуме, подошел. Вынул коньяк и говорит: «Это самый дорогой французский коньяк, мне президент Франции подарил. А я не могу, вы видите, пить. Возьмите, выпейте, поедете на дачу!» Вот такой был случай интересный.

И я, пока мы шли там, прямо по этой дорожке к дворцу съездов, я с ним шел, и мы нормально разговаривали. Все так косились. Вот, был такой мелкий факт.
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	Титр на черном поле: 

Как вы оцениваете Бориса Ельцина как политика? 

Владимир Мау — экономист, советник Егора Гайдара, заместитель директора Института экономических проблем переходного периода (1993 – 1997), ректор Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ (2010 – н.в.)
Книга Егора Гайдара «Долгое время. Россия в мире. Очерки экономической истории» была издана в 2005 г.

 
	Оценка Бориса Ельцина, оценка экономических реформ начала 90-х

[Борис Ельцин, Егор Гайдар, Владимир Мау, ГКЧП
	Трудно это все сказать. Но экономику он разрушил успешно. Конечно, безобразие все, что произошло. Многое очень было разрушено действительно. Но надо же судить все-таки по конечному результату. А конечный результат — что он сохранил страну. Страна ведь распадалась. Страна распадалась, и очень удачно, что он выбрал Гайдара. Это кабинет Гайдара, откуда он пошел в правительство. Вот поэтому — это его портрет, вот, видите? Потому что это его кабинет. Этот кабинет выбрал его ученик Мау, ну, или соратник, не знаю, как сказать. Когда я его пригласил, имея в виду, что он меня заменит, Владимир Александрович, он сейчас ректор Академии, он сказал: «Я хочу вот, где Гайдар сидел». Я ему дал. А потом, когда он меня заменил, мы с ним поменялись. Он сел в мой кабинет, а я в этот. Он был завкафедрой, я сейчас заведую его кафедрой. Вот такая история.

Очень Ельцин сделал смелый выбор на Гайдара. И Гайдар провел то, что другой бы не провел. Очень жестоко, очень тяжело для страны, для людей. Но страна находилась в ужасающем кризисе, в ужасающем! Нас ждал голодный и холодный 1992 год. Продовольствия не было. Всякие сказки про то, что там были какие-то склады — военные склады были со старой тушенкой. И они были разблокированы, кстати. Оставалась Москве одна неделя, в Ленинграде там — на две недели продовольствия. И нам никто не продавал, потому что мы были в долгах, как в шелках. И всеобщий был дефицит, и народ был крайне раздражен. Но, к счастью, это была зима и не время для демонстраций. Правительство Гайдара иначе как «правительством камикадзе» никто не называл. Желающих рулить страной в таких условиях не было. А он разрулил. Он сделал либерализацию цен, он начал приватизацию, и так далее.

Ну, было допущено колоссальное число ошибок, но это видно задним числом. Если бы я был на его месте, наверное, ошибок бы было не меньше, может быть, и больше. И любой другой.

Сейчас, конечно, сидя на диване, задним числом, зная все цифры, что потом произошло — конечно, можно анализировать. И надо анализировать и подмечать ошибки, и так далее, но надо судить по «гамбургскому счету». По «гамбургскому счету» он сделал великое дело. И к нему на Западе, среди реформаторов, которых я знаю, с которыми, многими, дружу, очень хорошее отношение, как к серьезному… Вообще, Гайдар — умница, он — лучший экономист России. С моей точки зрения. Его книжка «Давнее время», или «Далекое время», как же она называется? Это такая книга — ну, просто классика, с моей точки зрения. Я к нему очень хорошо отношусь, хотя ошибок было — тьма. 

Ну, Ельцин — не экономист, конечно. Ему было сложно, но он достойно ушел. Он много хорошего сделал, помимо прочего. Он не расправлялся с людьми, он был настоящий демократ. Вот он не расправлялся. Он даже с людьми, которые хотели его уничтожить фактически — это ГКЧП, они бы его уничтожили, безусловно, если бы он им попался в лапы! А он как благородно поступил!

Очень противоречивая личность.
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